

БОРЬБА ЗА СОХРАНЕНИЕ КОЛХОЗНОГО ИМУЩЕСТВА НА ВРЕМЕННО ОККУПИРОВАННОЙ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ ТЕРРИТОРИИ СССР

А. И. Залесский

В первый период Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков в связи с вынужденным отходом частей Советской Армии вглубь страны перед колхозниками районов военных действий была поставлена задача — сохранить колхозное имущество, скот угонять в тыл, хлеб сдавать государственным органам для вывозки его в тыловые районы, ценное имущество, которое не может быть вывезено, уничтожать. Местные партийные, советские организации и под их руководством само население проделали огромную работу по эвакуации в тыл материальных ценностей, в том числе колхозного имущества. Однако все колхозное имущество невозможно было вывезти. Так, недостаток транспортных средств ограничивал возможность эвакуации принадлежавших колхозам сельскохозяйственных машин. Нельзя было отправить с гуртами молодняк и больных животных. Эвакуация затруднялась быстрым продвижением противника и его неожиданными маневрами на отдельных участках фронта, особенно в первые дни войны.

Восстанавливая на оккупированной территории капиталистические порядки, немецкие фашисты стремились уничтожить основу колхозного хозяйства — общественную собственность. В своих приказах оккупанты нагло заявляли: «Колхозная земля, колхозное имущество переходит в собственность германской армии». Или: «В течение 48 часов после опубликования настоящего приказа всё бывшее колхозное имущество, находящееся у селян, должно быть сдано соответствующим управляющим. За невыполнение — расстрел»¹. Но, несмотря на такие угрозы и приведение их в исполнение, колхозники-патриоты всеми силами и средствами стремились сохранить на временно захваченных врагом советских землях колхозное имущество, отстоять колхозную собственность как основу коллективистических производственных отношений в сельском хо-

зяйстве. В этом наглядно проявлялись патриотизм советского крестьянства, его приверженность колхозному строю, его твердая уверенность в победе советского народа над немецко-фашистскими захватчиками.

Как ни важна и значительна тема борьбы колхозников и колхозниц за сохранение артельного имущества, она, к сожалению, почти не освещена в научной литературе.

В партийных и советских архивах можно найти документы, рисующие организацию этой борьбы колхозного крестьянства. Но самый ход борьбы в архивных документах отражен очень недостаточно. Исследователю данной проблемы помогают следующие источники: 1) постановления, воззвания, листовки партийных, советских, общественных организаций; 2) воспоминания участников партизанского движения; 3) свидетельства печати, рассказы колхозников и колхозниц, написанные ими самими или записанные с их слов.

Подготовка к сохранению колхозного имущества, оставшегося на территории, которая могла подвергнуться вражеской оккупации, началась в ряде районов до вторжения гитлеровских войск. Артельное имущество передавалось отдельным колхозникам для сохранения, а нередко и для временного использования (молочный скот, живая тягловая сила, сбруя, мелкий сельскохозяйственный инвентарь и др.). Так во время вторжения врага на территорию Курской области Курский обком ВКП(б), основываясь на директивах правительства, дал указание раздать колхозникам общественное имущество сельскохозяйственных артелей, остающееся на месте после эвакуации². В таких случаях правления колхозов на своих заседаниях, как это было в колхозе имени Кирова, Советского района, решали, кому из колхозников передать на хранение общественные ценности. Передача оформлялась иногда актами, списками и т. п. В колхозе имени Кирова, Калининской области, было принято решение сдать что можно Красной Армии, а остальное колхозное имущество

¹ См. «Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны. Документы и материалы». Т. 1. Огиз, Госполитиздат. 1946, стр. 200.

² Курский областной партийный архив ф. 1, св. 171, ед. хр. 10 (1941 г.), лл. 2, 4; ф. 1, св. 170, ед. хр. 554, л. 59.

спрятать. В лесу и в других местах были закопаны зерно и картофель, в лесу же были укрыты лошади, в подвале под школой спрятан сельскохозяйственный инвентарь. Гитлеровцы, захватившие деревню, пытались обнаружить места укрытия колхозного имущества. Они всячески угрожали колхозникам, нескольких человек расстреляли, но не добились своего. Патриоты-колхозники, мужественно исполняя свой гражданский долг, сохранили значительную часть спрятанного имущества до освобождения колхоза Красной Армией. Подобные факты имели место в деревне Стабна, Слободского района, Смоленской области, в колхозе «Коммунистический маяк», Ставропольского края, в колхозах Белоруссии и в других местах⁵.

В тех районах, где не удалось до вторжения фашистских войск полностью провести работу по укрытию колхозного имущества, она продолжалась уже в условиях вражеской оккупации.

Центральный Комитет Коммунистической партии Белоруссии в выпущенных в июле—августе 1941 г. листовках-обращениях к белорусскому крестьянству призывал: «Прячьте хлеб, скот, уничтожайте посевы, чтобы они не достались врагу»; «Прячьте в лесах, в ямах хлеб и картофель, необходимые для себя!»⁶. Следуя этому призыву, крестьяне многих белорусских сел организовали охрану общественного имущества колхозов.

Энергичная борьба за сохранение общественного имущества колхозов развернулась на Украине, где, как и в Белоруссии и областях РСФСР, временно оккупированных врагом, эту борьбу возглавили и направляли подпольные партийные организации. Бывший секретарь подпольного Черниговского обкома КП(б)У А. Федоров позднее рассказал, как поступили коммунисты-подпольщики Холменского района, когда немецкие власти потребовали от крестьян собрать и учесть для передачи оккупантам рабочих и

молочный скот, запасы зерна, фуража, ошей и другое имущество колхозов. Хотя уже три недели длилась вражеская оккупация района, подпольному райкому удалось 16 сентября 1941 г. созвать сессию Холменского районного совета, которая постановила всячески противиться приказам гитлеровских властей и обязала колхозы немедленно раздать имущество колхозникам, что возможно, закопать, спрятать, чего нельзя спрятать,— уничтожить. Вслед за сессией были проведены собрания в колхозах с участием секретарей райкома партии и депутатов райсовета⁷.

В борьбу за сохранение общественного имущества колхозов в районах, оккупированных врагом, коммунисты и комсомольцы втягивали многих колхозников. В районах действия партизанских отрядов колхозники нередко не ограничивались только охраной артельного имущества, но и стремились сохранить уклад колхозной жизни, а нередко даже целые колхозы. А. Федоров вспоминал впоследствии, как он, остановившись на несколько дней в селе Лисовы Сорочинцы, находившемся в тылу врага, увидел, что колхозницы по инициативе бригадира продолжают коллективно работать на скирдовании колхозного хлеба, а вечерами трактористка обучает своих подруг техминимуму по трактору. Учитывая сложность обстановки, секретарь обкома посоветовал колхозникам весь хлеб раздать по дворам, потихоньку обмолотить и закопать в ямах, чтобы зерно не досталось оккупантам⁸.

Во многих оккупированных районах колхозники Белоруссии, Смоленской, Воронежской и других областей саботировали уборку и обмолот хлеба, оставшегося на полях, чтобы он не достался захватчикам. В некоторых колхозах Белорусской ССР колхозники организовали вооруженную охрану артельного имущества от врага⁹. Эффективной формой борьбы за сохранение колхозного имущества на первом этапе вражеской оккупации было разукрупнение сельскохозяйственных машин, благодаря чему машины выходили из строя, не могли быть использованы фашистскими властями и в то же время сохранялись для колхозов. Так поступили, например, колхозники артели «Красногорье», Корочанского района, Курской области.

⁷ См. А. Ф. Федоров. Подпольный обком действует. Издательство «Советский писатель». 1949, стр. 85.

⁸ См. там же, стр. 74—75, 79—80.

⁹ См. В. Ливенцев. Партизанский край. Издательство ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия». Л. 1951, стр. 92.

⁵ См. В. И. Козлов. Люди особого склада. Издательство ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия». 1953, стр. 209; Т. Горбунов. Белоруссия живет. Белоруссия борется! Госполитиздат. 1943, стр. 26—27; Т. Логунова. В лесах Смоленщины. Издательство ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия». М. 1947, стр. 15—19; Б. Орловский. Колхозу 25 лет. Страницы из истории старейшей в Ставропольском крае с/х артели «Коммунистический маяк». Ставрополь. 1945, стр. 32, 50.

⁶ «Зборнік лістовак усенароднай партызанскай барацьбы ў Беларусі ў гады Вялікай Айчыннай вайны (1941—1944 гг.)». Мінск. 1952, стр. 18, 28.

Яркий пример упорной и продолжительной борьбы за сохранение колхозного имущества и всего колхозного уклада жизни показали крестьяне деревни Вербки (невдалеке от Бобруйска, Белорусской ССР). Вот как описывает жизнь этого колхоза в тылу врага партизанский руководитель, очевидец и участник происходивших там событий, В. Ливенцев: «Скоро год, как немцы хозяйничали здесь. Но колхозники, несмотря ни на что, сохранили колхоз. Они берегли общественный хлеб, постройки, скот, сохранили общественный инвентарь. Скрываясь от немцев и полиции, в деревне жил их доверенный председатель... Наш хозяйственник — Александр Мосин приказал раздать хлеб, но хлеба никто не хотел брать. И только когда пришел председатель и, соглашаясь с тем, что хлеб все равно захватят оккупанты, разрешил, — колхозники разобрали хлеб. Люди и во вражеском тылу жили и действовали по советским законам»¹⁰.

В партизанских и прифронтовых районах вражеского тыла колхозники сберегали хлеб и другое продовольствие, стремясь передать их Красной Армии или партизанам — защитникам Родины. Замечательным проявлением патриотизма колхозного крестьянства в дни Отечественной войны была организация красных обозов с продовольствием через линию фронта в советский тыл, а также на партизанские базы. Колхозники, сопровождавшие обозы, прибываясь сквозь линию фронта, проявляли огромную выдержку, самоотверженность, храбрость. Большой красный обоз из 200 подвод с продуктами был организован партизанами и колхозниками Ленинградской области и доставлен в осажденный Ленинград¹¹. Красные обозы в тыл Красной Армии направляли колхозники Смоленской области¹² и Белорусской ССР. Весной 1942 г. из партизанского края, образовавшегося в зоне боевых действий нескольких партизанских отрядов Витебской области, было переправлено через линию фронта 2 100 т хлеба, 10 тыс. т картофеля, 35 тыс. т сена, 2 500 лошадей, 4 тыс. голов разного скота

¹⁰ В. Ливенцев. Партизанский край, стр. 125—126.

¹¹ См. «Правда», 16 марта 1942 г.; И. В. Виноградов. Партизанская война на Псковщине (1941—1944 гг.). Псковиздат. 1950, стр. 24—28.

¹² См. М. З. Хенкин. Патриотические подвиги смолян в тылу гитлеровских захватчиков. «Ученые записки» Смоленского государственного педагогического института. Вып. II. 1953, стр. 17.

и много другого имущества¹³. Многочисленные красные обозы доставляли продовольствие советским партизанам. Сдавая сельскохозяйственные продукты партизанским отрядам и соединениям, колхозники рассматривали эти свои действия как поставки родному Советскому государству, борющемуся за разгром немецко-фашистских захватчиков.

В период изгнания гитлеровских полчищ с советской земли борьба за сохранение колхозного имущества стала еще многообразнее. Готовясь встретить наступающую Советскую Армию, подпольные партийные организации и под их руководством колхозники как рачительные хозяева заботились о предстоящем возрождении колхозов и сохранении колхозного имущества на последнем этапе борьбы. Когда в начале 1943 г. советские войска приближались к Ростовской области, Азовский подпольный райком партии и райисполком в письме, разосланном по колхозам, писали, что враг, отступая под ударами Красной Армии, с особой злобой разрушает и сжигает предприятия, мельницы, склады с зерном и продовольствием. В письме говорилось:

«Чтобы отступающий враг не сжег колхозное зерно в амбарах, чтобы не угнал и не истребил скот (коров, быков, овец, свиней, лошадей), раздайте все это на хранение колхозникам, установив строжайший учет и ответственность за хранение и содержание скота.

Чтобы колхоз был готов к успешному проведению весеннего сева (это время уже недалеко), теперь же соберите и ремонтируйте весь с.-х. инвентарь.

Организуйте и укрепляйте дисциплину среди колхозников, разъяснив им, что успешное проведение в жизнь этих заданий будет являться ценнейшим их вкладом в наше общее дело — в борьбу против немецко-фашистских оккупантов»¹⁴.

Так же действовали коммунисты-подпольщики в Ленинградской области. Газета 5-й Ленинградской партизанской бригады «Партизанская месть» в статье «Бережь сельхозмашины!», напечатанной 29 ноября 1943 г., разъясняла колхозникам, что сельскохозяй-

¹³ «За Свободную Беларусь», 16 и 24 мая 1942 года. (Эта газета издавалась на белорусском языке политуправлением Калининского фронта для населения Белоруссии, находившегося в тылу врага.)

¹⁴ «Донские партизаны». Очерки, воспоминания, материалы. Ростиздат. 1946, стр. 15.

ственный инвентарь нужен будет для весеннего сева 1944 г., ко времени которого территория области будет освобождена от врага¹⁵. С такими же призывами — готовиться к севу и не допустить вывоза и уничтожения колхозного имущества отступающими фашистами — обращались к колхозникам коммунисты других оккупированных областей РСФСР, а также Украины, Белоруссии.

Преодолевая невероятные трудности, колхозники многих колхозов сохранили до прихода Советской Армии часть общественного имущества, что помогло им в борьбе за возрождение своих колхозов. В Курской области, одной из наиболее пострадавших от немецко-фашистской оккупации, колхозники сохранили часть зерна, закопанного в земле или тщательно укрытого иным путем. В колхозах Касторенского района в первые две недели после освобождения было учтено около 16 тыс. копен немолоченого хлеба. Колхозники Советского, Волоконовского, Ясеновского и других районов также сохранили хлеб в скирдах¹⁶. Колхозники Азовского района, Ростовской области, после изгнания врага сдали 500 тыс. пудов хлеба в фонд Советской Армии¹⁷. Немалого добились трудящиеся Краснодарского края, по призыву крайкома ВКП(б) и крайисполкома включившиеся в активную борьбу за сохранение колхозного имущества¹⁸. Партизаны Ново-Титаровского района, возглавляемые председателем райисполкома, отбили у поспешно отступающих гитлеровцев свыше 900 голов крупного рогатого скота, отнятого у населения. Партизаны Усть-Лабинского отряда имени Кочубея спасли от угона фашистами свыше тысячи голов крупного рогатого скота, награбленного у колхозников¹⁹. В 12 районах Краснодарско-

го края колхозники сохранили немолоченными колхозные хлеба с 40 тыс. гектаров²⁰.

После изгнания фашистских оккупантов колхозники возвращали сбереженное ими артельное имущество своим колхозам для скорейшего восстановления сельского хозяйства в освобожденных от врага районах. Поэтому странно, что автор работы «Право колхозной собственности» Н. Д. Казанцев, освещая процесс возрождения колхозов в первые дни после изгнания немецко-фашистских оккупантов, подменил вопрос о возврате имущества, сбереженного колхозниками, вопросом об изъятии колхозного имущества «у незаконных владельцев»²¹. Это, конечно, неправильная трактовка вопроса.

Намечая планы восстановления сельского хозяйства в освобожденных районах, партия и Советское правительство учитывали, что часть колхозного имущества удалось сберечь в условиях вражеской оккупации. Так, в постановлении от 13 апреля 1943 г. «О мерах увеличения поголовья скота в колхозах и совхозах и повышения его продуктивности» Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) обязали партийные и советские организации районов, освобожденных от гитлеровской оккупации, «восстановить животноводческие фермы колхозов и совхозов и принять меры к увеличению поголовья скота за счёт полного сохранения и выращивания приплода, контрактиции и покупки молодняка и возврата на фермы поголовья скота колхозов и совхозов, сбережённого колхозниками, рабочими и служащими от разграбления немецко-фашистскими оккупантами»²².

Борьба за сохранение артельного имущества явилась выражением советского патриотизма колхозников и колхозниц, их глубокой преданности колхозному строю.

¹⁵ См. «Большевистские газеты в тылу врага». Сборник материалов из подпольных газет Ленинградской области в период немецкой оккупации. Л. 1946, стр. 218—219.

¹⁶ См. газету «Курская правда», 20 февраля, 27 марта, 9 апреля и 19 мая 1943 года.

¹⁷ См. «Донские партизаны», стр. 16.

¹⁸ См. И. Юдин. Партизаны Кубани. Краснодар. 1944, стр. 113.

¹⁹ Там же, стр. 114—116.

²⁰ См. «Правда», 21 марта 1943 года.

²¹ См. Н. Д. Казанцев. Право колхозной собственности. Юриздат. М. 1948, стр. 163.

²² «Важнейшие решения по сельскому хозяйству за 1938—1946 гг». Сельхозгиз. М. 1948, стр. 520. (Разрядка наша. — А. З.)